

健保總額擬定及中長程改革計畫¹

現況分析：

- 健保中長程改革計畫所推動的諸多方案，皆有其重要性。
- 台灣全民健保制度的特色是單一公營、全民覆蓋，影響所有的醫療院所，也影響到所有民眾。
- 全民健保的高滿意度，是奠基在就醫方便與價格可接受，而非醫療品質與照護結果。
- 政府(執政者)不願意調漲費率(6%上限)；極高滿意度已成改革的阻力。

→ 面對人口成長停滯且快速老化，多重慢性病盛行率提高，醫藥科技發展等挑戰，為促進國民健康與確保健保永續，持續改革勢在必行。

鄭守夏 於桃園「全民健保會十週年成果及未來展望研討暨共識營」2023/4/12-13

健保總額擬定及中長程改革計畫²

勇敢改革：

- 建構一個理想又適合台灣的醫療體系
 - 保有民眾就醫自由，落實「**以人為中心的健康照護**」。
 - 連結與善用預防保健、診斷、治療與復健的健康資訊。
- 漸進式導入「**價值為基礎**」的支付方式，取代論量計酬的支付；而完整的資料蒐集與分析是必要的投資。
- 健康促進與疾病管理，必須回歸到**民眾參與**，並活用健保與政府預算資源，提出有效的獎勵措施。

→ Manage the unavoidable, avoid the unmanageable.

→ 天下沒有完美的制度，只有不斷改革才有活路！

鄭守夏 於桃園「全民健保會十週年成果及未來展望研討暨共識營」2023/4/12-13